



格桑花开映山河 团结奋进新征程 ——以习近平同志为核心的党中央情系雪域儿女擘画西藏发展纪实

□新华社记者

喜马拉雅山巍峨壮美，见证彪炳史册的人间奇迹。

雅鲁藏布江奔腾不息，传唱雪域儿女的奋进赞歌。

1965年9月，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议在拉萨召开，西藏自治区及其人民政府宣告成立，西藏各族人民同全国人民一道走上了社会主义的康庄大道。

六十载栉风沐雨，一甲子沧桑桑田。

在中国共产党领导下，西藏建立社会主义制度和人民民主政权，实行改革开放，全面建成小康社会，实现了从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从封闭走向开放的历史性转变。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在统筹国内国际两个大局的高度部署和谋划西藏工作，确立新时代党的治藏方略，着力抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，带领西藏各族人民在建设社会主义现代化新西藏的征程上奋力前行。

本报8月19日讯 (记者 白莲)8月19日，为期5天的第39届全国青少年科技创新大赛在呼和浩特落下帷幕。

本届大赛旨在以赛促训、以赛带练、以赛会友，在参赛对象、组织方式、赛制规则等方面进行了全面改革，致力于打造有组织体系开展青少年科研训练、托举青年学子成长成才的平台。大赛以“勇担时代使命、助力高水平科技自立自强”为主题，围绕国家科技战略和科研、产业一线“真问题”开展个人和团队科技任务挑战，举办科技自立自强主题展和院士专家报告会、科技企业体验、“学长说”创新故事分享会等活动，以弘扬科学家精神为核心设计闭幕活动，着力打造成为弘扬科学家精神、培育建设世界科技强国“后备军”的重要平台。首次实施“青少年成长支持计划”，动员40家高科技企业、基金会等在大赛期间举办“双选会”，为优秀选手提供赛后学术交流、实习实训、研学参访、岗位就业等支持，探索建立从校园到社会的连续支持机制，推动大赛从“短期人才发现”向“长期育人生态”转变。实施内蒙古自治区科技教育工作者专业能力提升专项行动，助力内蒙古科技教育发展。

全国青少年科技创新大赛是一项面向国内15至24岁校内外青少年举办的科技创新后备人才发现和培养活动。 ■下转第4版

墙根儿讲习所：村民家门口的“幸福驿站”

□本报记者 图古斯毕力格
实习生 李荣

“今年，市里发挥地方农牧业优势，大力培育农业社会化服务组织，鼓励服务组织在耕、种、防、收等服务环节新增劳务岗位，带动农牧民就近就业……”8月18日，阳光轻柔地洒在巴彦淖尔市乌拉特前旗小余太镇永红村，“墙根儿讲习所”前人头攒动、热闹非凡，镇里的干部正在为村民宣讲最新的惠民政策。

与传统宣讲活动的高深晦涩不同，这里呈现的是一幕幕实实在在的暖心场景。政策咨询台前，乡亲们围得水泄不通，纷纷就自己关心

动缩影。

在历届中央领导集体的坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族人民团结奋斗、顽强拼搏，把贫穷落后的旧西藏建设成了经济文化繁荣、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的新西藏，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

嘎拉村，“桃花盛开的地方”。2021年7月21日，习近平总书记来到这里考察，走进村民家中做客，聊家常、话未来。

发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结……4年过去，村民们给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，一句“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福”，道出了乡亲们的心声。

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活”——习近平总书记在回信中对村民的勉励，让雪域儿女对未来更有信心。

嘎拉村的美好生活，是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》乌兹别克文版首发式在塔什干举行

新华社塔什干8月19日电 (记者 李奥)《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》乌兹别克文版首发式暨交流研讨会在8月19日在乌兹别克斯坦首都塔什干举行。

全国政协常委、民族和宗教委员会副主任，中国人权研究会常务副会长蒋建国，乌兹别克斯坦国家人权中心主任阿克马尔·赛义多夫，中国驻乌

兹别克斯坦大使李骏等出席活动并致辞，中乌两国政界、智库、高校、媒体、驻乌使团代表，国际组织代表以及驻乌中资企业代表等近300人参加。

蒋建国在致辞中表示，《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》是一部凝聚深厚人民情怀、蕴含丰富治理智慧、关怀全球人权治理的权威著作，贯穿了以人民为中心的人权理念，体现了人民

至上的价值取向、平等共享的制度安排以及公平正义的国际担当。该书在乌兹别克斯坦的翻译出版，是中乌在历史相通、现实联通、理念贯通的土壤上，进行的一场关于人权的对话与互鉴，希望为乌兹别克斯坦人民观察和感知中国人权打开一扇新的窗口，搭建一座中乌知识界和民间相互理解的桥梁。

■下转第3版

孙绍骋在土默特右旗现场检查指导防汛救灾工作

本报8月19日讯 (记者 李晗)8月19日，自治区党委书记孙绍骋深入土默特右旗，现场检查指导防汛救灾工作，看望抢险救灾和巡堤值守一线人员。

连日来，我区大部分地区持续遭遇强降水天气，局部地区遭灾严重。孙绍骋再次深入土默特右旗救灾一线，与现场救灾人员深入交流，详细了解抽水排涝、堤坝加固、道路抢通和物资保障等情况。他说，排涝仍然是当地防汛救灾最紧急的任务。要持续加大排水力度，尽快把水位降下来，把道路打通。要备足救灾物资，积极抢送物资，对重点部位堤坝进行全面加固，彻底消除安全隐患。要全力以赴灾区卫生防疫工作，切实防范可能出现的传染病疫情和突发公共卫生事件。

针对近期巴彦淖尔市、鄂尔多斯市等地因山洪和城市内涝造成人员伤亡，孙绍骋强调，要坚决贯彻习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示精神，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，密切关注天气状况，全力做好防范应对各种极端灾害的全盘准备，紧盯重点区域重点部位，强化监测预警，全面排查泥石流、滑坡体、河道、城市内涝等方面的安全隐患，确保险情及时发现、有效处置，切实保障城乡群众生命财产安全。要持续强化避险知识宣传，着力提高人民群众安全防范意识和自救互救能力，及时发布临灾预警和安全警报，教育引导群众不去险地、主动避险。

于立新、陈之常参加活动。

自治区政协召开“支持推动自治区公益慈善事业发展”提案办理协商会

张延昆讲话

本报8月19日讯 (记者 白丹)8月19日，自治区政协召开提案办理协商会，围绕“支持推动自治区公益慈善事业发展”提案办理情况进行协商。

自治区政协副主席张延昆、自治区人民政府副主席奇巴图出席会议并讲话，自治区政协副主席其格主持会议，自治区政协秘书长杨利民参加会议。

会上，自治区政协提案委员会负责同志作调研情况说明，自治区政协

委员和有关部门负责同志深入协商交流。

会议提出，要积极发挥政协提案作用，加强统筹谋划，完善工作流程，拿出切实可行的实施方案，推动提案建议落实落地，助推自治区公益慈善事业高质量发展。

全区广大政协委员要持续关注慈善事业，带头参与慈善活动，带动更多人加入到慈善活动中来，推动形成良好的公益慈善社会氛围。

第十三届内蒙古“英才兴蒙”高层次人才合作交流会将于8月25日开幕

本报8月19日讯 (记者 宋爽)8月19日，记者从自治区人民政府新闻办公室召开的发布会上获悉，第十三届内蒙古“英才兴蒙”高层次人才合作交流会暨人才创新创业周活动将于8月25日至31日举办。

作为内蒙古招才引智的一张“亮丽名片”，国内外了解内蒙古的重要窗口，区内外人才交流合作的重要平台，本届活动联动各盟市、自治区相关厅局、高校、科研院所等企事业单位及北京、上海、深圳驻外人才工作站同步举办，重点围绕科技合作、双招双引、交流研讨、创新创业等方面开展4大类43项密集丰富的人才活动。其中拟邀请“两院”院士、国内外知名专家、行业领军人物参加的活动超过半数，涉及领域涵盖低空经济、装备制造、智慧草原、数字技术、AI智能、绿色能源等战略性新兴产业和未

来产业，旨在全面提升全区人才引进力度、人才保障温度、人才品牌热度。

据自治区党委组织部相关负责人介绍，自2024年7月我区深入实施“英才兴蒙”工程以来，已认定“英才兴蒙”工程一至六类人才6687名、新引进高层次人才635名。今年以来已吸引30多名首席科学家领衔自治区科技创新重大示范工程，集聚34支区外研发团队、近2000名科技人才参与创新实践，有效赋能自治区产业高质量发展。

发布会上，自治区人力资源和社会保障厅相关负责人向社会发布了《内蒙古自治区2025年度重点产业人才需求目录》，涵盖自治区直属高校、科研院所、自治区各类企业和各盟市事业单位，面向自治区重点产业集群、聚焦重点领域，确定岗位需求831个，人才需求3219个。

中科宇航再获国际订单

力箭一号遥十运载火箭在内蒙古额济纳发射成功

本报8月19日讯 (记者 李霞)据中科宇航消息，8月19日15时33分，力箭一号遥十运载火箭在位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗境内的东风商业航天创新试验区发射升空，将搭载的中科卫星05星，多功能试验二号卫星01星、02星、03星(天拓六号卫星)，天雁26星，ThumbSat-1卫星、ThumbSat-2卫星等7颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。

中科卫星05星主要载荷为X波段合成孔径雷达，成像分辨率优于1米，最大观测幅宽超300千米。该卫星在极地、海洋等广域宽幅观测场景

下的业务能力突出，可提供全极化SAR载荷数据服务。

天雁26星是一颗轻小型化可见光+红外对地遥感商业卫星。

ThumbSat卫星由ThumbSat-1卫星和ThumbSat-2卫星两颗卫星构成，隶属一项致力于推动航天技术大众化、小型化与低成本化的创新性商业航天计划。本次发射主要任务为验证平台的低轨通信能力及载荷影像的传输性能，为后续面向科教等领域的国际合作提供一套低门槛的方案。ThumbSat卫星由墨西哥ThumbSat有限责任公司负责研制， ■下转第3版

突出“响应、巡查、管控”闭环管理

内蒙古交通运输路网运行平稳 防汛工作有序推进

本报8月19日讯 (记者 高慧)针对本轮强降雨天气，内蒙古自治区交通运输部门迅速行动，突出“响应、巡查、管控”闭环管理，全面落实防汛应急措施，全力保障全区道路通行安全。目前，全区交通运输路网运行总体平稳，防汛各项工作正有序推进。

8月18日22时至19日10时，自治区交通运输厅精准转发暴雨气象预



黑河向东居延海进行生态补水

8月19日，向下游进行生态补水的黑河水流经额济纳旗来呼布镇，最终将涌入东居延海。据了解，近日受黑河中上游持续性降雨过程影响，黑河干流2024—2025年度关键调度期8月份水量调度工作于近日启动，为做好防汛工作，额济纳旗提前进行通道疏浚，开启东河节制水闸和三道河应急泄洪通道快速向东居延海输水。截至8月19日8时，东居延海累计补水2648万立方米。 本报记者 孟和朝鲁 摄

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

的问题向工作人员询问。小余太镇的党员干部、派出所民警、卫生院医生以及志愿者们联合“摆摊”，用通俗易懂的语言、接地气的方式，将党的惠民惠农政策精准送到群众的家门口。

“党委、政府给我们提供了这么好的场所，在这里既能了解各种惠民政策，又能享受到各种暖心服务，感觉特别好！”村民王玉英脸上洋溢着幸福的笑容，由衷地感慨道。

“墙根儿讲习所”打破了传统宣讲

局限于会议室的刻板场景，将课堂搬到了群众日常聚集的墙根儿下。这种空间转换，绝非简单的地点变更，而是让宣讲场域更加贴近群众生活，成为村民们身边触手可及的学习交流场所。同时，在表达方式上，“墙根儿讲习所”采用“案例具象化”“体验参与式”“场景关联化”等柔性手段，将抽象的政策转化为群众能听懂、能感知的生活叙事，让政策宣传真正做到了入脑入心。

“今年，我们聚焦百姓需求，充分利用闲置地块和物资，打造了这处集政策宣传、休闲娱乐为一体的‘墙根儿讲习所’。如今，这里已经成为村里最聚人气的暖心角落。”小余太镇党委委员、宣传委员刘昊满怀信心地表示，“我们计划将这一成功经验逐步推广，让更多群众受益。”

■下转第2版

